
ATA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA DÉCIMA QUINTA 
LEGISLATURA 07 DE FEVEREIRO DE 2023. 

Presidência do vereador Dárcio Silva Neto 

Às dezenove horas e quinze minutos, havendo número regimental, o Presidente declara aberta a reunião. 
Antes de passar para a chamada de presença, o Presidente pediu que todos elevassem seus pensamentos 
em Deus, e que a luz do Espírito Santo iluminasse e capacitasse todos para esta reunião. Em seguida 
solicitou fosse feita a chamada de presença, compareceram os vereadores: Aparecido Donizete Rosa Amaral 
(Solidariedade), Ernane Moreira Dias (PSB), Francisco Ronivaldo Rodrigues (PSB), Gabriel Lourenço de 
Queiroz (MDB), Manoel Galdino Proença (PL), Maria Aparecida de Queiroz (PSB), Moacir Aparecido de 
Queiroz (MDB) e Ryan Cesar Silva (PL). Colocada a disposição a ata da reunião anterior foi aprovada e 
assinada pelos vereadores presentes. O Presidente se desculpou pelo atraso do início da reunião, e que 
possam realizar seus anseios. ABERTO OPEQUENO EXPEDIENTE, com a seguinte pauta: Informado pelo 
Presidente: 1 – que estavam sobre as mesas convite para evento da polícia militar, e para aqueles que 
desejassem participar que fosse confirmada presença até dia 10/02; 2 – estavam sobre as mesas dos 
vereadores cópias de respostas de ofícios e requerimentos; 3 - que foram recebidas novas numerações de 
Portarias e Decretos da Prefeitura Municipal que estão expostas no mural da Câmara. Após passou-se ao 
GRANDE EXPEDIENTE, O VEREADOR RYAN SILVA, após cumprimentar todos de modo geral, fez ofícios aos 
deputados Antonio Carlos Arantes, Raul Belém e Cássio Soares solicitando compaixão para que sejam 
indicados recursos parlamentares a serem destinados à Santa Casa de Passos em especial ao SUS Fácil. 
Justificou seu pedido relatando que a entidade recebe grande demanda de Passos e região, ressaltando 
que somente que já passou pela espera de uma vaga é que sabe o quanto é complicado, triste e 
preocupante. Ressaltou que seu pedido se faz em face de aumentar/ampliar a rede de atendimento. 
Solicitou constasse nos ofícios também que tais deputados, ajudam e sempre ajudaram nesta questão e 
que os cidadãos fortalezenses utilizam da rede SUS Fácil para internações, tratamentos, etc, na Santa 
Casa de Passos. Em seguida comentou que na cidade existe paciente que todos a conhecem, que é a filha 
da Cacilda e que faz nesta data cinco dias que está aguardando vaga, tendo pedido a Deus que a mesma saia 
o mais rápido possível. Após ressaltou ser do conhecimento de móveis, lotes, etc, tem que serem pagos 2% 
de ITBI. Comentou que quando a Votorantim Metais foi vendida em 2018 para a empresa Extrativa, não tem 
informações se esta porcentagem foi paga. Fez requerimento ao executivo em busca destas informações, 
tendo relatado que se alguns dos colegas soubessem responder, o mesmo iria retirar o requerimento. 
Dito ainda que depois a empresa passou a se chamar Serra da Fortaleza Metalurgia e justificou que esta 
porcentagem é uma renda para a cidade principalmente por se tratar de uma empresa de grande porte. 
Pediu a palavra o assessor jurídico da Câmara para esclarecer que atualmente na legislação civil que é a 
que regulamenta esta questão. Disse que atualmente as propriedades são incorporadas ao CNPJ, que 
todas as vezes que são feitas vendas, são vendas de cotas daquele CNPJ, então não há a compra e venda 
do imóvel, e sim a compra das cotas do CNPJ. Que quando é feita a venda, é a venda das ações referente 
aquele CNPJ. O assessor disse que atualmente é muito comum as pessoas que possuem muitos bens, 
criarem um CNPJ e para não ter que fazer o inventário e demais burocracia, fazem somente transferência 
de cotas que é mais fácil e barato. Ao final o vereador agradeceu a explicação e disse ter sido bom porque 
desta forma os ouvintes que gostaria de saber já fica ciente também. Tendo o vereador RETIRADO O 
REQUERIMENTO. Em relação a volta as aulas o vereador Ryan desejou bom ano letivo a todos os 
funcionários das escolas e aos alunos. A VEREADORAMARIA APARECIDA DE QUEIROZ comentou que uma 
das respostas de ofício que recebeu está relacionada ao DER, pois, há alguns dias os vereadores solicitaram 
a realização da roçada. Que foi recebida resposta dizendo que poda de galhos é um serviço separado da 
limpeza das margens das estradas. Comentou que há alguns dias estava indo para Passos e que existem 
alguns pontos em que os caminhões maiores passam quebrando galhos que inclusive que podem cair em 
veículos que estão atrás destes caminhões. Em relação a resposta recebida, a mesma gostaria de informar 
aos ouvintes que disseram que já foram informados e que este trabalho já foi colocado como prioridade e 
assim que o clima for favorável a empresa irá fazer estas podas. Relatou que não irá pedir em forma de 



ofício porque já tem resposta de outra solicitação já encaminhada, a qual demorou um pouco para chegar, 
mas, já existe resposta e se não vierem, os vereadores fazem nova solicitação. Sobre a fala do psiquiatra 
relatada pelo vereador Manoel, a vereadora Cida Queiroz esclareceu que houve credenciamento para 
contratação de psiquiatra porém o valor do salário é baixo, inclusive já existe problema neste sentido com a 
médica do PSF. Que ninguém apareceu para participar do referido credenciamento e a partir de então 
consultas com este especialista estão sendo agendadas pelo CISMIP que já tem convênio com o município, 
bastando apenas procurar os funcionários da secretaria de saúde. Com a palavra O PRESIDENTE relatou que 
sobre a resposta do DER cabe também aos vereadores acompanharem esta situação porque dizem que é 
prioridade mas as vezes engavetam a solicitação e não fazem o trabalho. Tendo dito que presenciou vidros 
de caminhões quebrados na porta de sua propriedade. Em relação a fala do colega Manoel sobre o 
falecimento do cidadão Claudinei Lopes, o Presidente se recordou de audiência pública da LDO em que o 
mesmo estava presente e que durante a reunião este cidadão comentou que as pessoas deveriam participar 
mais das reuniões para fazerem seus requerimentos e cobranças. Em seguida comentou que o maior 
comentário da reunião desta data foi sobre as estradas. Relatou que nesta data o prefeito esteve presente 
em reunião dos vereadores no plenarinho da Câmara e cada um trouxe um pedido e uma reclamação e este 
é um trabalho dos vereadores, mas, o prefeito pediu que as pessoas tenham paciência porque a situação 
está complicada. Concordou com a fala do vereador Francisco Ronivaldo o qual relatou que há algum tempo 
que mora na zona rural ou vive do campo passou por um grande período de estiagem. Frisou que dentro da 
cidade mesmo quando falta água na torneira, todos reclamam. Após fez os seguintes requerimentos: 1 – 
Recapeamento com recursos próprios ou oriundos de emenda parlamentar na Rua Belo Horizonte, a qual 
está bastante danificada. Que este serviço seja feito também em várias outras vias que se encontram na 
mesma situação; 2 – Ao executivo, tendo em vista recebimento de reclamação de que na quadra de 
esportes localizada próxima das piscinas há muitas goteiras. Requer manutenção do telhado do local; 3 – 
A Diretora do Departamento de Saúde para que seja verificada a possibilidade de deixar disponíveis ao 
menos duas vagas para atendimento com a médica psiquiatra para atender alguma emergência que saia 
da policlínica. Justificou que já falou com a referida diretora há poucos dias, mas que gostaria de deixar 
gravada a solicitação para a população ver que os vereadores estão fazendo os pedidos em reunião. Relatou 
que crianças e idosos tem dificuldades, mas, a questão maior está nas crianças que as vezes vão passar pela 
policlínica com algum problema respiratório ou qualquer outro problema de saúde, e são medicados com 
antibiótico ou outros medicamentos, mas, não resolve. Relatou que a pediatra está atendendo, porém, são 
muitas pessoas que a procuram. Informou que falou também dos idosos, mas, que foram mães que o 
procuram para verificar esta possibilidade. Após comentou sobre o prédio localizado na Rua Tiradentes que 
era utilizado pela antiga Telemig, que não sabe a quem pertence, seria ao Estado e também se ainda 
funciona ou não. Comentou que mora perto mas não vê nenhum movimento, porém, o local está sujo, 
tendo a vereadora Cida Queiroz dito que além da sujeira existem alguns orelhões que foram retirados da 
cidade que estão jogados de lado naquele espaço. Dito pelo vereador Moacir que além de sujo está 
infestado de caramujo, que usou herbicida nas residências de alguns vizinhos e no prédio citado aplicou 
somente na calçada devido ao excesso de sujeira, porém, lá dentro não pode entrar porque não tem 
autorização. Disse que há alguns dias viu um cidadão entrando e saindo rapidamente do local e estava 
uniformizado com a camiseta de telefonia da OI. O Presidente fez requerimento ao executivo para que 
verifique se o prédio anteriormente sediado pela telemig pertence do Estado, e se existir a possibilidade, 
que sejam feitos os esforços necessários no sentido de conseguir com que o local passe a ser de 
propriedade do município para ser utilizado de alguma forma pela administração. Requereu também caso 
seja de responsabilidade do município, que seja feita a limpeza do local, do contrário seja feito contato 
com o responsável solicitando a referida limpeza, bem como, o armazenamento adequado dos orelhões 
que estão guardados do lado de fora do referido prédio, e requer ainda, seja feita a retirada do restante 
dos orelhões que ainda estão instalados na cidade pelo fato de não serem mais utilizado.  Após o 
Presidente fez requerimento ao executivo em relação ao veterinário. Sugeriu que a administração 
verificasse na lei como funciona. Comentou que sua propriedade é do outro lado do município, assim 
como de outros produtores, porém, todos muito próximos da cidade de Fortaleza. Que assim como ele 



que além de vereador também é morador do município como os demais produtores citados. Requereu do 
executivo seja verificada a possibilidade de o médico veterinário possa ir até estas propriedades para 
atender as necessidades dos produtores. O Presidente comentou que solicitaram os serviços do veterinário 
em determinada propriedade há poucos dias e foi informado que não poderia ir porque a propriedade 
estava fora do município. O vereador Moacir Queiroz disse que tem convênio com a prefeitura de Passos e 
que por entende que o profissional pode prestar este serviço. Respondendo que o convênio é apenas para 
manutenção de estradas, ou seja, os departamentos são diferentes. Sugeriu fosse feito cadastro destas 
pessoas para que as mesmas possam ser atendidas. Em seguida o Presidente comentou que na entrada do 
Loteamento Recanto dos Pássaros está escuro. Fez requerimento ao chefe do setor de máquinas 
requerendo seja feita abertura da via e limpeza das margens da entrada no intuito de deixar o local mais 
claro, tendo em vista, que a visão encontra-se meio fechada. Antes de passar a palavra relatou que quando 
fala das estradas e que sua propriedade é perto do município não pode negar que já foi ajudado porque há 
uns sete anos mais ou menos a máquina fez manutenção na estrada de lá. Que para que o serviço fosse 
feito deu quantia no valor de um frango para o cara, porque não tinha o frango para dar, mas, se não fosse 
isso, o serviço também não teria acontecido. Lembrou que o operador ligou para o encarregado da época o 
qual autorizou fazer o serviço. Comentou também que em sua propriedade tem dois mata burros, que um 
este Presidente ajudou seu pai a acabar de construir e o outro seu pai fez sozinho, com madeira tratada que 
eles compraram. Deixou claro que as vezes as pessoas cobram muito dos vereadores de Fortaleza, mas, não 
sabem que para fora do município é bem complicado. O VEREADOR MANOEL GALDINO cumprimentou 
todos os presentes e ouvintes da reunião. Em seguida fez os seguintes requerimentos: 1 – Ao executivo 
com participação dos vereadores Ernane Dias e Gabriel Queiroz para que seja feita contratação de médico 
psiquiatra para atender a população, tendo em vista, a necessidade deste profissional no município. 
Justificou que isso é bom para a cidade porque as vezes as pessoas precisam deste tratamento e necessitam 
ir até Passos para serem atendidos através do CISMIP; 2 – Ao Chefe do Setor de Máquinas do Município 
para manutenção da estrada sentido Usina de Reciclagem, visto as más condições desta estrada. Após 
relembrou do cidadão Claudinei Lopes que sempre esteve presente nas reuniões da Câmara o qual faleceu 
recentemente. Pediu que Deus lhe desse um bom lugar e prestou condolências aos familiares. O VEREADOR 
GABRIEL QUEIROZ fez requerimento com a participação do Presidente Darcio Neto ao chefe do setor de 
máquinas para que seja realizado serviço na entrada da propriedade do cidadão conhecido como Tião 
Rufino e do Sr. Donizete do Tervino, pois, a estrada e “torta” e existe regueira que atravessa no meio da 
estrada e basta chover que os leiteiros e os caminhões que buscam areia no porto não conseguem 
trafegar. Requer seja feito manilhamento na entrada da propriedade do Sr. Donizete e construir dreno 
para descer sentido córrego do lado esquerdo, pois desta forma a situação será resolvida. Em seguida 
comentou de ponte que com o excesso das chuvas estourou a manilha na estrada sentido a propriedade da 
Sra. Ruth e Sr. João Mané, porém, o chefe do setor já esteve no local e já tem conhecimento.  Pediu a 
palavra o Presidente para justificar que solicitou fazer parte do requerimento sobre a estrada do Sr. Tião 
Rufino porque o proprietário do caminhão leiteiro lhe procurou relatando a mesma dificuldade. O 
VEREADOR APARECIDO AMARAL cumprimentou todos. Após comentou que iria voltar no assunto sobre 
manutenção das estradas porque as reclamações são muitas. E que conforme dito pelo prefeito em reunião 
do Plenarinho irá demorar um pouco, porém, o povo não entende. Disse que possivelmente devem ter 
procurado o colega Francisco Ronivaldo também para relatar que sobre a estrada do cidadão Roni Garcia. O 
vereador Amaral disse ter sido procurado pela mãe e pelo neto deste cidadão, além de outras pessoas, os 
quais querem que a estrada seja alargada, tendo informado que se isso não acontecer irão procurar a 
justiça. O vereador Aparecido Amaral disse entender que estas pessoas não estão erradas porque a estrada 
está muito estreita e há lugares que não tem nem três metros. O vereador ainda relatou que falou com o 
chefe do setor de máquinas Sr. Ronaldo o qual ficou de ir até o local no dia 07/02 (terça-feira) para fazer 
manutenção onde existe encravador. Fez requerimento ao referido chefe do setor requerendo o 
alargamento da estrada, pois o cascalho os cidadãos que fizeram este pedido irão doar para ser colocado 
no local. Tendo salientado que neste local residem dois cidadãos portadores de deficiência. Fez também 
requerimento ao chefe do setor de máquinas requerendo a manutenção dos seguintes mata burros: 1 – 



próximo da propriedade do Sr. conhecido como Antonio Galinha; 2 – próximo da propriedade do Sr. 
conhecido como Lazão Abacaxi, o qual outro dia usou de chingamentos para com o vereador porque 
furou dois pneus de sua moto de uma vez só. O VEREADOR ERNANE DIAS questionou ao colega Amaral se 
no local existe espaço para abrir a estrada, respondido pelo vereador Amaral que o mesmo entende que vai 
haver briga porque é quase tudo dentro da propriedade do Sr. Norberto, e inclusive o colega Francisco 
Ronivaldo sabe como é, pois, a situação é complicada. Em relação a fala do colega Moacir sobre a estrada 
do Bairro Areias, o vereador Ernane questionou que existe local onde está empossando bastante árvore, 
tendo perguntado se seria aquele local que o vereador estava falando. Respondido que onde o vereador 
Ernane está dizendo é próximo a propriedade do Sr. Jontan, que também está precisando, porém, este local 
tem uma mina, mas, que onde o vereador Moacir citou no início é mais para frente onde cortou um 
pouquinho e que ao falar com o prefeito o mesmo respondeu que inclusive esteve no local. Parabenizou ao 
vereador Francisco Ronivaldo em relação a fala sobre as chuvas porque entende que a reflexão foi bem 
feita. Em seguida falou que a cidade está cada vez mais esburacada e que isso está acontecendo cada dia 
mais. Tendo dito que o prefeito deve estar fazendo compra de material para a realização de tapa buracos, 
tendo citado como exemplo trecho em frente a propriedade do Sr. Amélio Gonçalves no qual o vereador 
entende ser o local mais crítico da cidade. O vereador Ernane relatou que a COPASA abriu buraco no local, 
jogou a brita e deixou. Disse que fica triste de ver esta situação. Outro local citado pelo vereador é próximo 
a casa do cidadão conhecido como cascudo onde foi aberto há uns cinco meses buraco também pela 
COPASA, tendo ressaltado que no local a situação também está crítica. Pediu a palavra o vereador Ryan para 
relatar que outro trecho crítico está localizado próximo da casa do Alessandro, respondido pelo vereador 
Ernane que a cidade inteira está esburacas e devido as chuvas não se pode fazer nada. Em seguida o 
vereador Ernane disse ter sido cobrado, pois, na Rua Copasa a qual dá acesso a ETA não existe rede de 
esgoto, fez requerimento para a construção de rede de esgoto neste local. Após relatou ter sido cobrado 
por várias pessoas e que inclusive o vereador Manoel foi cobrado, onde questionam se a Rua Copasa dá 
acesso ao novo loteamento, porque devido a existência de um muro, as pessoas não sabem se será dada 
sequência na Rua, ou se o muro pertence a residência ao lado. Esclareceu que as pessoas solicitam 
informações dos vereadores e por isso trazem as mesmas em Plenário. Fez requerimento ao executivo para 
informações se o local é sequência da Rua Copasa, e também informações do que irá ser feito, pois, se for 
sequência da referida Rua, infelizmente o muro terá que ser retirado. Reforçou sua fala de que quando os 
cidadãos pedem os vereadores tem que falar em reunião. O Presidente concordou com o vereador quanto a 
falar sobre os pedidos da população nas reuniões.  Após o vereador Ernane prestou condolências aos 
familiares do cidadão e ex-servidor público Claudinei Lopes. Se lembrou que trabalhou com o mesmo na 
Empresa Itamaraty, tendo dito que ele era uma pessoa inteligente e pedido a Deus que o tenha em um bom 
lugar. O VEREADOR MOACIR APARECIDO DE QUEIROZ comentou que em relação a manutenção das 
estradas está sempre conversando com o chefe do setor e o prefeito e que está inclusive sem jeito de 
cobrar dos mesmos porque todas as estradas estão ruins devido a quantidade de chuvas. Disse que perto de 
sua propriedade rural os veículos estavam atolando, que conversou com o chefe do setor o qual colocou 
cascalho e melhorou um pouco tendo citado também a estrada sentido areias, da qual conversou com o 
prefeito, pois, próximo da propriedade do Sr. Chiquinho, o cidadão precisa passar pela curva na contra mão 
para conseguir passar, e do lado direito existe uma cratera funda que nem de trator dá para passar no local. 
Que segundo o prefeito o mesmo iria solicitar ao chefe do setor de máquinas para que fosse ao local fazer a 
manutenção. Frisou que as estradas estão de modo geral com problemas de tráfego devido ao excesso das 
chuvas, tendo ressaltado que não é culpa dos chefes dos setores nem do prefeito. Tento dito que se as 
chuvas pararem de agora para frente ao menos um pouco daí conseguirão arrumar devagar. Sugeriu que 
fosse feita manutenção nas estradas onde passam os veículos escolares que são as mais importantes. Em 
relação ao DER, disse que conforme comentado pela vereadora Cida Queiroz, sobre a poda das árvores este 
vereador já solicitou por duas vezes, assim como o colega Ernane Dias. Respondido pelo Presidente que foi 
encaminhado ofício do Plenário para Belo Horizonte, para o responsável pelo DER e o que foi lido pela 
vereadora Cida foi a resposta que encaminharam a esta Casa. Quanto a limpeza das margens da estrada 
sentido Passos o vereador Moacir relatou que já necessita desta limpeza porque se entrar algum animal na 



frente do veículo não dá para o motorista ver porque o mato cresceu muito. Em resposta o Presidente disse 
que não sabe de que forma este serviço é feito mas acha que é uma empresa terceirizada, e observou que 
há um ou dois anos atrás estas margens eram mais roçadas do que atualmente, porém, no ano de 2022 
ficou muito desleixado e se vieram fazer este serviço foi umas três vezes. O vereador Moacir falou dos riscos 
porque o asfalto é muito estreito, tendo o Presidente concordado dizendo que realmente não existe 
acostamento o que causa mais perigo. Após parabenizou os funcionários do setor de epidemiologia pelo 
esforço dos mesmos em todos os sentidos, em especial para sanar este problema dos caramujos. Tendo o 
vereador dito que tais funcionários disseram que as pessoas devem ajudar a acabar com estes animais 
porque não está fácil. Comentou que no quintal onde reside o cidadão Nilson do Pedrão, estes servidores 
fizeram a limpeza, retiraram muitos caramujos e que no dia seguinte a árvore já estava infestada. Disse 
entender que é necessário cortar as árvores que tem no local. O VEREADOR FRANCISCO RONIVALDO disse 
que em relação as estradas seu coração corta de cobrar, porque as vezes cobra do prefeito, as pessoas 
cobram dos vereadores os quais cobram do encarregado, porém, a chuva que está caindo é o que as 
pessoas estavam precisando há muitos anos e está vindo de Deus. Comentou que há muitos anos as 
pessoas esperam por uma chuva com a que está acontecendo e dificilmente encontra uma pessoa para se 
ajoelhar e agradecer a Deus por isso, mas, para cobrar, crucificar sendo que não devem nada aparece 
vários. Deixou claro que não está dizendo isso porque o colega Amaral e os demais colegas vereadores 
reivindicaram, mas, está relatando sobre o que ele próprio está passando. Frisou que se fosse somente o 
município de Fortaleza, aí teriam que arregaçar as mangas e dizer que estaria sendo uma vergonha para os 
vereadores e a administração, entretanto este vereador visitou outros municípios dos quais o povo está 
transportando leite de charrete, de cavalo porque não há condições para tráfego do caminhão leiteiro. 
Citou exemplo do maior córrego do Bairro Chapadão o qual ficou 17 dias sem água. Que várias pessoas 
faziam penitência, promessa e novena para que a chuva voltasse. Pediu a palavra a vereadora Cida Queiroz 
para informar que desde 2012 que não tinha tanta chuva quanto este ano. O vereador Francisco Ronivaldo 
comentou sobre reportagem de TV exibida há poucos dias onde as pessoas plantaram café no leito da 
represa porque achou que Deus não existia e que nunca mais a água chegaria naquele ponto. Em seguida 
disse entender que os vereadores estão nesta Casa para representar o povo, mas, que tanto os vereadores 
quanto a população deveria analisar e pensar em alguns anos passados, porque o problema das pessoas é 
que só pensam para frente. Comentou que quando frequentou a escola enfrentava muito barro porque não 
tinha meios de ir e tinha que ir de pé, porém, atualmente o transporte busca os alunos na porta de suas 
residências. Informou que alguns municípios adiaram a volta às aulas por não terem condições de tráfego. 
Relatou que está na Câmara para representar o povo e cobrar da administração o que tem que ser feito, 
mas, devem analisar porque esta situação não está acontecendo apenas em Fortaleza e sim no Estado 
inteiro e talvez no Brasil inteiro. Após comentou que certo cidadão o procurou e relatou que não estava 
saindo de casa, mas, que não estava cobrando nada do vereador, que procurou o vereador para conversar 
sobre outros motivos, mas que iria lhe contar uma história tendo relatado que em 2014 estavam buscando 
água na lata para colocar dentro de casa e atualmente tem água em abundância que está dando até goteira. 
Que este rapaz falou com seus familiares para não reclamar porque estavam precisando da chuva. O 
vereador disse que naquele momento se arrepiou porque são poucos os que enxergam isso. Informou que 
as vezes há pessoas que dizem que o vereador está falando estas coisas para agradar o prefeito e o 
encarregado, mas, eles não precisam disso. Salientou que há alguns dias viu matéria em rede social de certa 
pessoa reclamando e que inclusive parentes do próprio vereador reclamou ao mesmo sobre as estradas, 
tendo respondido que se daqui um tempo a mina de água deste cidadão secar se o mesmo irá se lembrar do 
que falou ao vereador. Disse que esta é a época das chuvas mesmo. Que reivindica sim, inclusive já esteve 
junto do  chefe do setor de obras nas terras do Sr. Norberto, citadas pelo vereador Amaral. Que já 
analisaram e falta compreensão das pessoas e que inclusive sugeriu que o prefeito de Fortaleza agisse da 
mesma forma que o prefeito de São Tomaz de Aquino, pois, muitos proprietários não deixar retirar um 
esgoto, passar a máquina, achando que quando morrerem vão levar tudo com eles. Disse que deste mundo 
levam apenas a imagem que deixam aqui. Esclareceu que o prefeito de São Tomaz de Aquino está fazendo 
reunião com o pessoal nos bairros rurais, e informa onde irá passar com a máquina e aquele produtor que 



não permite, assina um termo de responsabilidade de que naquele trecho o próprio produtor irá manter 
arrumado, e se houver denúncia, também existirá o termo de responsabilidade que exime a prefeitura de 
qualquer responsabilidade com aquele trecho. O vereador Francisco Ronivaldo disse entender que isso deve 
ser feito no município de Fortaleza e não somente no Bairro Chapadão mas também em todos os bairros 
rurais. Disse saber de vários produtores do Chapadão que não gostam que a prefeitura mexa em suas 
propriedades para fazer esta manutenção, que arruma as estradas. Comentou que a prefeitura vai ao local 
arruma o esgoto e o proprietário vai ao local tampa. Que vai mexer numa estrada de um lado assim com 
num barranco do outro lado daí não pode, inclusive é o que está acontecendo lá. Comentou que as vezes 
não permitem por causa de briga de vizinhos, e daí a responsabilidade fica toda para a prefeitura e os 
vereadores. Questionou que são o prefeito e vereadores para mandarem no que é do outro. E disse que a 
partir de agora está sugerindo que vão à justiça, façam boletim de ocorrência e vão a promotoria, pois, 
quando o juiz decidir, conforme este vereador já procurou saber, acima de três usuários da estrada são seis 
metros de largura e acima de quatro ou cinco usuários daí são nove metros de largura. Daí diante da decisão 
do juiz os trabalhos serão feitos de acordo com a lei e o assunto será encerrado, pois, diante disso a pessoa 
não terá o que fazer. Enfatizou que está sugerindo isso agora porque os vereadores querem ser parceiros, 
querem fazer um mandato amigo, porém, as pessoas não pensam nos vereadores. Relatou que não está 
achando ruim das pessoas lhe procurar para resolver os problemas porque está no bairro para isso, não só 
lá como está a disposição do município inteiro. Comentou da falta de compreensão e união, e disse que 
falta apenas um detalhesinho para que a responsabilidade não caia sobre a prefeitura a qual está arcando 
com responsabilidade que não é dela e aí a crucificação vem só na prefeitura e nos vereadores e não é justo 
esta situação. Enfatizou que existe sim várias estradas que precisam de manutenção, que sabe disso. Que 
sempre que faz contato com o chefe do setor é atendido inclusive o material será levado ao local em 07/02. 
Pediu para que todos colocassem a mão na consciência pois assim irão entender que Deus e a natureza é 
perfeita e que hoje as pessoas teriam mais que agradecer do que reclamar. Com a palavra o Presidente 
disse que trabalha no campo, com lavoura e que tem muito medo de falta de água. Que graças a Deus 
nunca passou por isso, mas, é muito triste uma propriedade sem água. Continuando o vereador Francisco 
Ronivaldo relatou que a prefeitura fazer a manutenção é obrigação dela, mas,  o que está acontecendo não 
é culpa dela, é uma situação que está vindo de Deus e quem segura o que está nas mãos Dele? Pediu a 
palavra a vereadora Cida Queiroz para ressalvar que o prefeito está fazendo a parte dele, pois, adquiriu 
máquina, caminhão, e tudo em benefício de arrumar as estradas e atender a população, porém, não tem 
culpa do período chuvoso. Em seguida o vereador Francisco Ronivado questionou que quanto tempo os 
alunos ficaram sem aula, sendo respondido que foram quase dois anos, o vereador então questionou quem 
reclamou desta situação, e disse que se atualmente atrasarem as aulas pelas chuvas que está vindo de 
Deus, as pessoas vão começar a reclamar achando que é culpa da administração. Salientou que está na 
Câmara para atender as necessidades de cada um mas acha que a memória das pessoas é curta e devem 
analisar um pouco mais. Após em relação a fala do colega Ryan sobre o SUS Fácil, disse que ficou 
constrangido, porque chegou achando que era de uma forma e depois entendeu que era de outra. Explicou 
que nesta data procurou a secretária de saúde para conversar justamente sobre a filha da cidadã Cacilda, e 
pediu que a servidora Edina arrumasse um jeito porque não havia mais como a cidadã permanecer na 
cidade. Em resposta a secretária de saúde, se reuniu com este vereador e o plantonista desta data que por 
sinal é o diretor clínico do hospital, e então explicaram mostrando todas as ligações que já foram feitas 
desde o dia que a jovem Sandra deu entrada na policlínica, e todos os pedidos que foram feitos, e após 
questionou ao vereador como iriam tirar a garota da policlínica e transferir para qualquer outro hospital por 
conta própria. O vereador disse que foi lhe mostrado detalhes, e também o empenho dos profissionais para 
que a cidadã seja encaminhado pelo SUSFácil. Comentou que ficou sem graça porque pressionou por uma 
situação que não tem como pressionar porque vivemos nas mãos de quem tem mais poder e mais 
capacidade. Disse entender que o vereador Ryan tem razão, que devem pedir mais empenho em relação ao 
SUSFácil, devem encontrar uma maneira de conseguir vaga de forma mais fácil para quem precisa, pois, 
tanto o corpo clínico quanto os familiares vão vendo o paciente na espera e ficam imaginando o que poderá 
acontecer, que neste momento só pensam coisas que não agradam e na realidade não é culpa dos 



servidores da saúde. Pediu a palavra o vereador Moacir para dizer que ouviu o choro da cidadã, que 
recebeu ligação de certa pessoa porque tinha tentado falar com o prefeito e não tinha conseguido. Que este 
vereador entrou em contato com o mesmo, tendo prefeito feito contato com a servidora Edina e pediu 
empenho para colocar a mesma no SUSFácil,  que estão tentando mas não está tendo vagas. O vereador 
Francisco Ronivaldo relatou que existem vários pedidos neste sentido do prefeito, do vice e de várias 
pessoas. Após disse ter sido procurado por cidadão fortalezense, que pede desculpas ao mesmo por não 
saber onde é a localização da qual tal cidadão lhe falou, mas, relatou que na Rua Auristela Vasconcelos 
Horta há cipó que está encostando nos fios de iluminação da Rua e que nesta data, estava inclusive 
saindo faíscas, fechando curto. Comentou que o solicitante não deixou o nome, e pede para que da 
próxima vez faça isso. O vereador disse não saber onde é esta Rua. Fez requerimento ao executivo 
requerendo informações se a retirada deste cipó é de responsabilidade da prefeitura, em caso afirmativo, 
que seja feita a retirada do mesmo. Quanto ao médico psiquiatra do qual o colega Manoel comentou, o 
vereador disse que está sendo agendado em Passos, mas, se algum dia conseguirem trazer este 
atendimento para o município, entende que valerá a pena porque não sabe se é efeito da pandemia, mas, 
sabe que a situação não está fácil, visto que há muitas pessoas reclamando e procurando psicólogo e 
psiquiatra. Em seguida fez requerimento ao executivo requerendo seja verificada a possibilidade de as 
aulas de capoeira serem realizadas no poliesportivo ou no clube municipal, tendo em vista, o fato de que 
no CRAS onde são realizadas atualmente ser escuro e quando chove o professor tem que secar o local 
para que as aulas aconteçam. Do contrário requer manutenção da iluminação do local, bem como, das 
goteiras existentes pois desta forma as aulas poderão continuar como sempre aconteceram. Elogiou o 
professor, disse ser um ótimo profissional. Dito pela vereadora Cida Queiroz que devem verificar se os 
refletores que foram colocados no local queimaram. A pedido da vereadora Cida Queiroz pediu que 
constasse no requerimento que a coordenadora do CRAS verifique sobre a iluminação do local. Instalada a 
ORDEM DO DIA com a seguinte pauta: Votação dos requerimentos apresentados nesta reunião, aprovados 
por unanimidade. Nada mais a tratar o Presidente convoca para a segunda reunião ordinária da primeira 
sessão legislativa ordinária da décima quinta legislatura a realizar-se no dia 13 de fevereiro de 2023 às 19:00 
horas na sede da Câmara Municipal. Após declara encerrada a reunião tendo sido lavrada a presente ata 
que após aprovada será assinada pelos presentes._______________________________________________ 
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